
ÏìáëÞ êõêëéêÞ êßíçóç

9.48 Ãéá íá áðïìíçìïíåýóïõìå ôïõò ôýðïõò …
¸íá óþìá åêôåëåß ïìáëÞ êõêëéêÞ êßíçóç. 
Íá óõìðëçñþóåôå ôïí ðßíáêá ðïõ áêïëïõèåß.

9.49 Ãéá êÜèå ïìáëÞ êõêëéêÞ êßíçóç íá áðïäåßîåôå üôé éó÷ýïõí ïé ó÷Ýóåéò:
á) áê

.õ=8ð3R2f3 â) Ô2.(õ2+áê
.R)=8ð2R2

ã) Fê
.R+m.4ð2f2R2=2mõ2.

9.50 Óôç Ãåíåýç …
Ï äåßêôçò ôùí ëåðôþí ôïõ ðåñßöçìïõ ñïëïãéïý ôùí ëïõëïõäéþí ôçò Ãåíåýçò

Ý÷åé ìÞêïò d=2m. Íá âñåèïýí: 
á) Ç ãùíéáêÞ ôá÷ýôçôá ðåñéóôñïöÞò ôïõ äåßêôç, ìåôñçìÝíç óå rad/h. 
â) Ç ãñáììéêÞ ôá÷ýôçôá ôïõ Üêñïõ ôïõ äåßêôç, ìåôñçìÝíç óå m/h.

9.51 Ðáñáêïëïõèïýìå ôç ðåñéóôñïöÞ åíüò áíåìéóôÞñá,
ðïõ âñßóêåôáé óôçí ïñïöÞ åíüò åóôéáôïñßïõ. ÊÜèå
öôåñü Ý÷åé ìÞêïò d=1,25m. 

Ï áíåìéóôÞñáò óôñÝöåôáé ìå óõ÷íüôçôá f=(1/ð) Hz.
Óõìâïëßæïõìå ìå Á Ýíá Üêñï ôïõ åíüò öôåñïý. 
á) Óå ðüóï ÷ñüíï ôï Üêñï Á èá äéáãñÜøåé 25 ðëÞñåéò
êýêëïõò; 
â) Íá âñåèåß ç ãùíéáêÞ ôá÷ýôçôá ôçò êõêëéêÞò êßíç-
óçò ðïõ äéáãñÜöåé ôï Üêñï Á. 
ã) Ðüóï ÷ñüíï èá ÷ñåéáóôåß ôï óçìåßï Á ãéá íá äéá-
íýóåé äéÜóôçìá s=100m;

9.52 ¸íáò óôßâïò áðïôåëåßôáé áðü äýï çìéêõêëéêÝò óôñïöÝò êáé äýï åõèåßåò. Äýï
áèëçôÝò Á êáé Â ôùí 400m öôÜíïõí ôáõôü÷ñïíá óå ìéá óôñïöÞ ôïõ óôßâïõ,
ôñÝ÷ïíôáò ìå ôçí ßäéá ôá÷ýôçôá õ=8m/s. 

Ï áèëçôÞò Á ôñÝ÷åé óôçí åóùôåñéêÞ äéáäñïìÞ ðïõ Ý÷åé áêôßíá R1=40m êáé ï Â

óôçí åîùôåñéêÞ äéáäñïìÞ áêôßíáò R2=50m. 

ÌåôÜ áðü ÷ñüíï t ï Ýíáò áðü áõôïýò öôÜíåé ðñþôïò óôï ôÝëïò ôçò óôñïöÞò. 

ÁóêÞóåéò   êáé   ÐñïâëÞìáôáÁóêÞóåéò   êáé   ÐñïâëÞìáôá
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á) Ðïéïò åßíáé áõôüò; Ï Á Þ ï Â; 
â) Ðüóï áðÝ÷åé ï Üëëïò áèëçôÞò áðü ôï ôÝëïò ôçò óôñïöÞò ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t;
ã) Íá âñåèåß ï ëüãïò ôùí ãñáììéêþí ôá÷õôÞôùí ðïõ èá Ýðñåðå íá Ý÷ïõí ïé äýï
áèëçôÝò ãéá íá öôÜóïõí ôáõôü÷ñïíá óôï ôÝëïò ôçò çìéêõêëéêÞò óôñïöÞò.

9.53 Äýï õëéêÜ óçìåßá Á êáé Â ðåñéöÝñïíôáé óå
ïìüêåíôñåò êõêëéêÝò ôñï÷éÝò áêôßíùí R1=2,5m

êáé R2=2m. 

á) ÅÜí ôá äýï õëéêÜ óçìåßá Ý÷ïõí ôçí ßäéá
ãùíéáêÞ ôá÷ýôçôá, íá âñåèåß ï ëüãïò ôùí ãñáì-
ìéêþí ôá÷õôÞôùí.
â) ÅÜí ôá äýï õëéêÜ óçìåßá Ý÷ïõí ôçí ßäéá
ãñáììéêÞ ôá÷ýôçôá, íá âñåèåß ï ëüãïò ôùí ãù-
óíéáêþí ôá÷õôÞôùí.

9.54 Óýóôçìá ôñï÷þí ìå éìÜíôá …
Ãýñù áðü ôéò ðåñéöÝñåéåò äýï ôñï÷þí (Á) êáé

(Â) Ý÷åé ôõëé÷ôåß Ýíáò éìÜíôáò. 
¸íáò åîùôåñéêüò ìç÷áíéóìüò ðåñéóôñÝöåé ôïí

ôñï÷ü (Á), ï ïðïßïò ìåôáäßäåé ôçí êßíçóç óôïí
ôñï÷ü (Â). Ï ëüãïò ôùí áêôßíùí ôùí ôñï÷þí
åßíáé: RA/RB=2/5. 

Ç óõ÷íüôçôá ðåñéóôñïöÞò ôïõ ôñï÷ïý Á åßíáé fA=4Hz. 

Íá âñåèåß ç ãùíéáêÞ ôá÷ýôçôá ðåñéóôñïöÞò ôïõ ôñï÷ïý Â.

9.55 Äýï êéíçôÜ îåêéíïýí ôáõôü÷ñïíá, áðü ôï ßäéï óçìåßï åíüò êýêëïõ áêôßíáò
R=21m êáé åêôåëïýí ïìáëÞ êõêëéêÞ êßíçóç ðÜíù óôïí êýêëï ìå ôá÷ýôçôåò
ìÝôñïõ õ1=3m/s êáé õ2=4,5m/s. 

Íá âñåèåß ìåôÜ áðü ðüóï ÷ñüíï èá óõíáíôçèïýí ãéá ðñþôç öïñÜ …
á) åÜí êéíïýíôáé ðñïò ôçí ßäéá êáôåýèõíóç.
â) åÜí êéíïýíôáé óå áíôßèåôåò êáôåõèýíóåéò.
ã) ÅÜí äéáãñÜöïõí ôïí êýêëï ðñïò ôçí ßäéá êáôåýèõíóç, ôüôå óå ðüóï ÷ñüíï èá
óõíáíôçèïýí óôï óçìåßï áðü ôï ïðïßï îåêßíçóáí;

9.56 Ôé þñá ìåôÜ ôéò 12 ï ëåðôïäåßêôçò êáé ï ùñïäåßêôçò …
á) óõìðßðôïõí ãéá ðñþôç öïñÜ;
â) óõìðßðôïõí ãéá äåýôåñç öïñÜ;
ã) ó÷çìáôßæïõí ïñèÞ ãùíßá ãéá ðñþôç öïñÜ;
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9.57 Óôï Ëïíäßíï …
Ïé äåßêôåò ôïõ ñïëïãéïý ôïõ Big Ben Ý÷ïõí ìÞêç 1,2m (ï ëåðôïäåßêôçò) êáé 0,8m

(ï ùñïäåßêôçò).
á) Ðïéïò åßíáé ï ëüãïò ôùí ãñáììéêþí ôá÷õôÞôùí ôùí Üêñùí ôùí äýï äåéêôþí;
â) Ðüóï áðÝ÷åé áðü ôïí Üîïíá ðåñéóôñïöÞò Ýíá óçìåßï ôïõ ëåðôïäåßêôç, ðïõ
Ý÷åé ßóç êáôÜ ìÝôñï ôá÷ýôçôá ìå ôçí ôá÷ýôçôá ôïõ Üêñïõ ôïõ ùñïäåßêôç;

Ç äõíáìéêÞ ôçò êõêëéêÞò êßíçóçò

9.58 ¸íáò ïñéæüíôéïò äßóêïò ðåñéóôñÝöåôáé ìå óõ-
÷íüôçôá f=5Hz. Ìßá óöáßñá ìÜæáò m=2kg âñß-
óêåôáé åðÜíù óôï äßóêï êáé ðåñéóôñÝöåôáé ìáæß
ìå áõôüí.

Ç óöáßñá óõãêñáôåßôáé áðü óêïéíß ìÞêïõò
d=0,5m, ðïõ åßíáé äåìÝíï óôïí Üîïíá ôïõ äßóêïõ. 

Íá âñåèïýí: 
á) Ç êåíôñïìüëïò åðéôÜ÷õíóç.
â) Ç ôÜóç ôïõ íÞìáôïò.
ã) ÅÜí ç áíôï÷Þ ôïõ íÞìáôïò åßíáé Ômax åßíáé 1.600Í, íá âñåèåß ç ìÝãéóôç ãùíéá-

êÞ ôá÷ýôçôá ìå ôçí ïðïßá ìðïñåß íá ðåñéóôñÝöåôáé ï äßóêïò.
Äßíåôáé ð2=10.

9.59 ¸íá óþìá ìÜæáò m=0,5kg åßíáé äåìÝíï óôçí Üêñç
åíüò óêïéíéïý êáé åêôåëåß ïìáëÞ êõêëéêÞ êßíçóç ìå
êÝíôñï ôï Üëëï Üêñï ôïõ óêïéíéïý. ÈåùñÞóôå üôé ôï
âÜñïò äåí ðáßæåé êáíÝíá ñüëï óôï ðñüâëçìÜ ìáò. 

Ç ìåãáëýôåñç óõ÷íüôçôá ìå ôçí ïðïßá ìðïñåß íá
äéáãñÜöåé êýêëï ôï óþìá, ÷ùñßò íá êïðåß ôï óêïéíß
åßíáé f=(5/ð)Hz. 
á) Íá âñåèåß ç áíôï÷Þ ôïõ óêïéíéïý. 
â) Åóôù üôé èÝëïõìå ôï óêïéíß íá ôåíôþíåôáé ìå
äýíáìç ßóç ìå ôï 1/4 ôçò ìÝãéóôçò äýíáìçò ðïõ ìðïñåß íá áíôÝîåé. 

Ðïéá åßíáé ç êåíôñïìüëïò åðéôÜ÷õíóç ôïõ óþìáôïò ó’ áõôÞ ôçí ðåñßðôùóç;

9.60 ¸íá áõôïêßíçôï êéíåßôáé óå êõêëéêÞ óôñïöÞ ìå ôá÷ý-
ôçôá õ=108km/h. 

Ç ìÜæá ôïõ áõôïêéíÞôïõ (ìáæß ìå ôïí ïäçãü) åßíáé
m=1.200kg êáé ç áêôßíá êáìðõëüôçôáò ôçò óôñïöÞò
åßíáé R=250m. Äßíåôáé g=10m/s2.
á) Íá âñåèåß ç ôéìÞ ôçò äýíáìçò ôñéâÞò ðïõ åíåñãåß óôï áõôïêßíçôï.
â) ÅÜí ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò áíÜìåóá óôéò ñüäåò êáé ôï ïäüóôñùìá åßíáé ì=0,64,
íá âñåèåß ç ìÝãéóôç ôá÷ýôçôá ðïõ ìðïñåß íá áíáðôýîåé ôï áõôïêßíçôï ó' áõôÞ ôç
óôñïöÞ.
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9.61 Ï äßóêïò êáé ôï æÜñé.
¸íáò ïñéæüíôéïò äßóêïò ðåñéóôñÝöåôáé ìå

óõ÷íüôçôá f=30óôñïöÝò/min. 
¸÷ïõìå ôç äõíáôüôçôá íá ôïðïèåôïýìå Ýíá

æÜñé óå äéÜöïñá óçìåßá åðÜíù óôï äßóêï.
Äßíåôáé ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò ìåôáîý ôïõ æá-

ñéïý êáé ôïõ äßóêïõ åßíáé ì=0,225, ç åðéôÜ-
÷õíóç ôçò âáñýôçôáò åßíáé g=10m/s2 êáé ð2=10. 

Íá âñåèåß ç ìÝãéóôç áðüóôáóç áðü ôïí Üîïíá ôïõ äßóêïõ óôçí ïðïßá ìðïñåß íá
ôïðïèåôçèåß ôï æÜñé þóôå íá ìçí ïëéóèáßíåé ðñïò ôá Ýîù.

9.62 Íá õðïëïãßóôïýí ïé ôÜóåéò.
Äýï óöáßñåò Ó1 êáé Ó2 Ý÷ïõí ìÜæåò m1=m êáé

m2=3m. 

Ïé óöáßñåò äÝíïíôáé ìå áíèåêôéêÜ íÞìáôá óå
ßóåò áðïóôÜóåéò ÏÓ1=Ó1Ó2=á êáé ôïðïèåôïý-

íôáé åðÜíù óå äßóêï. 
Ï äßóêïò ôßèåôáé óå ðåñéóôñïöÞ ìå ãùíéáêÞ

ôá÷ýôçôá ù=10rad/s êáé ïé óöáßñåò áêïëïõèïýí ôçí ðåñéóôñïöÞ ôïõ äßóêïõ. 
Íá õðïëïãßóåôå ôéò ôÜóåéò ôùí íçìÜôùí.

9.63 Ôï êùíéêü åêêñåìÝò.
Ç óöáßñá ôïõ ó÷Þìáôïò åßíáé äåìÝíç óôï êÜôù

Üêñï áâáñïýò íÞìáôïò ìÞêïõò l=2m. Ôï Üëëï Üêñï
ôïõ íÞìáôïò åßíáé äåìÝíï óå Ýíá áêëüíçôï óçìåßï Á
ôçò ïñïöÞò (äåßôå êáé ôï ó÷Þìá).

Ç óöáßñá äéáãñÜöåé êõêëéêÞ ôñï÷éÜ áêôßíáò r=1m
ãýñù áðü êáôáêüñõöï Üîïíá ðïõ ðåñíÜåé áðü ôï
óçìåßï Á.

Ç ìÜæá ôçò óöáßñáò åßíáé m=0,45kg êáé ç åðéôÜ-
÷õíóç ôçò âáñýôçôáò g=10m/s2.

Íá âñåèåß ç ôÜóç ôïõ íÞìáôïò êáé ç êåíôñïìüëïò åðéôÜ÷õíóç.

9.64 Ìßá óöáßñá ìÜæáò m=0,4kg åßíáé äåìÝíç óôç ìßá
Üêñç áâáñïýò íÞìáôïò. ÐéÜíïõìå ôï íÞìá áðü ôçí
Üëëç Üêñç êáé êïõíÜìå ôï ÷Ýñé ìáò áíáãêÜæïíôáò ôç
óöáßñá íá äéáãñÜøåé êõêëéêÞ êßíçóç óå êáôáêüñõöï
åðßðåäï. 

¼ôáí ç óöáßñá ðåñíÜåé áðü ôï êáôþôáôï óçìåßï ôçò
ôñï÷éÜò ôçò Ý÷åé ôá÷ýôçôá õ1=10m/s, åíþ óôï áíþôáôï

óçìåßï Ý÷åé ôá÷ýôçôá õ2=4m/s.
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Äßíåôáé ôï ìÞêïò ôïõ íÞìáôïò l=0,5m êáé ç âáñýôçôéêÞ åðéôÜ÷õíóç g=10m/s2. 
Íá âñåèåß ç äýíáìç ðïõ áéóèáíüìáóôå óôï ÷Ýñé ìáò:

á) üôáí ç óöáßñá âñßóêåôáé óôï êáôþôáôï óçìåßï ôçò ôñï÷éÜò ôçò êáé
â) üôáí âñßóêåôáé óôï áíþôáôï óçìåßï ôçò ôñï÷éÜò ôçò.

9.65 Óôç ìßá Üêñç áâáñïýò íÞìáôïò åßíáé äåìÝíç ìßá óöáßñá. Ôï üñéï èñáýóçò ôïõ
íÞìáôïò åßíáé ôåôñáðëÜóéï ôïõ âÜñïõò ôïõ óþìáôïò. 

ÐéÜíïíôáò ôçí Üëëç Üêñç áíáãêÜæïõìå ôç óöáßñá íá äéáãñÜøåé êõêëéêÞ êßíç-
óç óå êáôáêüñõöï åðßðåäï. 

Ðïéá åßíáé ç ìåãáëýôåñç ôá÷ýôçôá ðïõ ìðïñåß íá Ý÷åé ç óöáßñá üôáí ðåñíÜåé
áðü ôï êáôþôáôï óçìåßï ôçò ôñï÷éÜò ôçò ÷ùñßò íá êïðåß ôï íÞìá; 
Äßíåôáé ôï ìÞêïò ôïõ íÞìáôïò l=0,3m êáé ç åðéôÜ÷õíóç ôçò âáñýôçôáò g=10m/s2.

9.66 Ï ãýñïò ôïõ èáíÜôïõ.
Ï ãýñïò ôïõ èáíÜôïõ åßíáé ìßá áôñáîéüí ðïõ ãßíåôáé óôï ôóßñêï. ¸íáò ìïôïóé-

êëåôéóôÞò åêôåëåß ïñéæüíôéïõò êýêëïõò ìÝóá óå Ýíá ìåãÜëï êýëéíäñï. 
Ç âÜóç ôïõ êõëßíäñïõ åßíáé ïñéæüíôéá åðÜíù óôï Ýäáöïò êáé ôá ôïé÷þìáôÜ ôïõ

åßíáé êáôáêüñõöá.
Óå Ýíá ôÝôïéï êýëéíäñï áêôßíáò R=15m êéíåßôáé Ýíáò ìïôïóéêëåôéóôÞò óõíïëé-

êÞò ìÜæáò m=200kg, ìå ôá÷ýôçôá õ=54km/h.
á) Íá õðïëïãéóôåß ç êÜèåôç áíôßäñáóç ðïõ åîáóêåß ï êýëéíäñïò óôéò ñüäåò ôçò
ìïôïóéêëÝôáò.
â) Ï óõíôåëåóôÞò ôñéâÞò áíÜìåóá óôéò ñüäåò êáé ôï êáôáêüñõöï ôïß÷ùìá åßíáé
ì=0,375. Ìå ðïéá åëÜ÷éóôç ôá÷ýôçôá ìðïñåß íá åêôåëåß ôï íïýìåñï ï áíáâÜôçò
÷ùñßò íá ïëéóèáßíåé ðñïò ôá êÜôù; Äßíåôáé g=10m/s2.

9.67 Ï ìïôïóéêëåôéóôÞò.
¸íáò ìïôïóéêëåôéóôÞò "ìðáßíåé" óå

óôñïöÞ ìå ôá÷ýôçôá õ=144km/h. 
Ç óôñïöÞ åßíáé êõêëéêÞ, ôï Ýäáöïò

ïñéæüíôéï êáé ç áêôßíá êáìðõëüôçôáò
ôçò óôñïöÞò åßíáé R=128m.
á) Ðïéá êëßóç ùò ðñïò ôçí êáôáêü-
ñõöï ðñÝðåé íá äþóåé óôï óýóôçìá
óþìá - ìç÷áíÞ ï ìïôïóéêëåôéóôÞò ãéá
íá ðñáãìáôïðïéÞóåé ôç óôñïöÞ ìå ôç
ìåãáëýôåñç äõíáôÞ áóöÜëåéá;
â) ÅÜí ç ìåãáëýôåñç êëßóç, ùò ðñïò
ôçí êáôáêüñõöç, ðïõ ìðïñåß íá Ý÷åé
þóôå íá ðåñÜóåé ìå áóöÜëåéá ôç
óôñïöÞ åßíáé 60ï, ôüôå ìå ðïéá ìÝãé-
óôç ôá÷ýôçôá ôñÝ÷åé;
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9.68 ÓõíèÞêç áíáêýêëùóçò.
Ìßá óöáßñá åßíáé äåìÝíç óôç ìßá Üêñç áâáñïýò

íÞìáôïò. ÁíáãêÜæïõìå ôç óöáßñá íá äéáãñÜøåé êõ-
êëéêÞ êßíçóç óå êáôáêüñõöï åðßðåäï. 

Íá âñåèåß ç åëÜ÷éóôç ôá÷ýôçôá ðïõ ìðïñåß íá
Ý÷åé ç óöáßñá üôáí äéÝñ÷åôáé áðü ôï áíþôáôï óç-
ìåßï ôçò ôñï÷éÜò ôçò, ÷ùñßò íá ëõãßóåé ôï íÞìá.

Äßíåôáé ôï ìÞêïò ôïõ íÞìáôïò l=0,4m êáé ç åðéôÜ-
÷õíóç ôçò âáñýôçôáò g=10m/s2.

9.69 Íá âñåèåß ç ôÜóç ôïõ íÞìáôïò.
Ìßá óöáßñá ìÜæáò m=2kg åßíáé äåìÝíç óôç ìßá Üêñç áâáñïýò íÞìáôïò ìÞêïõò

l=2m êáé äéáãñÜöåé êõêëéêÞ êßíçóç óå êáôáêüñõöï åðßðåäï. 
Ôï êÝíôñï ôçò êõêëéêÞò ôñï÷éÜò åßíáé ôï Üëëï Üêñï

ôïõ íÞìáôïò.
ÊÜðïéá óôéãìÞ ðïõ ç óöáßñá äéÝñ÷åôáé áðü ôï

êáôþôåñï óçìåßï ôçò êõêëéêÞò ôñï÷éÜò ôçò, Ý÷åé
ãñáììéêÞ ôá÷ýôçôá ìå öïñÜ üðùò óôï ó÷Þìá êáé
ìÝôñï õ=6m/s.

á) Íá âñåèåß ôï ìÝôñï êáé ç êáôåýèõíóç ôçò ãùíé-
áêÞò ôá÷ýôçôáò áõôÞ ôç óôéãìÞ.
â) Ðïéï åßíáé ôï ìÝôñï ôçò ôÜóçò ôïõ íÞìáôïò;
ã) ÅÜí ç ìåãáëýôåñç ôá÷ýôçôá ìå ôçí ïðïßá ç óöáß-
ñá äéÝñ÷åôáé áðü ôï êáôþôåñï óçìåßï ôçò êõêëéêÞò
ôñï÷éÜò ôçò ÷ùñßò íá êïðåß ôï íÞìá åßíáé õ=8m/s, íá
âñåèåß ç áíôï÷Þ ôïõ íÞìáôïò.

Äßíåôáé ç åðéôÜ÷õíóç ôçò âáñýôçôáò g=10m/s2.
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